

# 民衆教育

中央大學區立通俗教育館印行

中華民國十七年九月二日出版 第四十五期 星期日

## 國民黨黨員和民衆教育

雲鶴

「噫！我想，我再三在想；我們貴國這批無千無萬的豬仔樣的老百姓，倘若不灌以知識的甘泉，使他們甦活過來，那是，噫！我告訴你，革命一百次的命，一百年的命，也是不會成功的。因為那般共產黨，土匪……；隨時隨地向他們誘惑鼓動。」

「是的，那個不曉得你這淺近的論調！你聽不到民衆教育的呼聲嗎？早已喊得震天響了。」朋友，倘若你要這樣的冷悄悄地回答我；那時，那時一定要使我急得跳起來！你把這一副千斤重擔放到他們肩上去，以為是可靠了嗎？那是你的觀念全錯了。」

他們是旁的出不到風頭，於是就戴了這個帽子來出出風頭；他們是帶的賺不到錢，於是就拿了這面旗幟來吶喊幾聲賺幾個錢；他們這時雖則嗚嗚喊破了，但一剎兒後，他們能悄悄地溜掉的。這種要繼續努力，繼續犧牲的苦工，除掉有革命性和犧牲性的國民黨黨員外，誰能來幹？

朋友，我寫到這裏，我想那般腐化和惡化的朋友看了，一定要笑了，是的，笑儘他們笑去，我們沒有暇暇來和他們作無謂的爭辯，我們大家來切切實實的做事實的宣傳吧！我想：只有事實的宣傳才能得到民衆的好感和同情，才能把一切的敵人，剷除得乾淨。

我們要恢復以前在軍閥時代的奮鬥精神來，我們應當繼續到「民間去！」去幹識字運動的工作。我們不願再聽到「不要民衆」和「做小員官氣猶十足」的話來。最近登記內統計還沒有看到，但倘若一個黨員能每天教

### 本期目錄

- 國民黨和民衆教育 雲鶴
- 全社會的責任 運軍
- 可惡的軍閥 汝山
- 五三日人慘殺同胞 柳方
- 中國內亂外國人佔便宜 雲史
- 一字千金 紹輝
- 不識字的同胞有二百兆 吳維摩
- 決加入讀書會 紹輝
- 到吳江去 龍開
- 教你站崗 龍開
- 騎牛吹笛 慶六
- 夾攻吹短笛 慶六
- 一週來國家大事 史如
- 報告

讀五個字，我想三年以後，全國識字人的成數，一定是驚人的。同志們：不論你在城市或鄉村，從今天起，每天化二十分鐘的時間去幹這件偉大的工作吧！

這是救國救黨救民的工作啊！我們能夠這樣的切切實實的做去，才能率領着四萬萬的同胞走過訓政時期的長橋，而達到憲政時期的極樂世界啊！

## 全社會的責任

蓮章

「朕即國家」的時代，民衆簡直是帝皇所有，生殺予奪，既維君命是聽，民衆所受的教育，也以帝皇之意志爲意志。經義入股，試帖制誦，只要皇上的聖旨來決定；當然是少數士君子的專利品，而又爲得官受祿的階梯。被統治的民衆，無過問政治的可能，也無參與政治的能力，渾渾噩噩，雖老死不相往來，千年一仍舊觀，亦得安然無事。此種情況之下，教育自無發展之可能，而且似乎無發展之必要。

時代變遷了，伏脫爾盧騷等喊出了民治的口號，爲國家主人翁的民衆，於是。漸有提高教育程度充實政治能力之必要。而在社會主義的眼光之下，受均等教育之機會，更爲民衆應享的權利。總理洞察中國社會之積重難返，臨終遺囑：欲救中國，必先喚起民衆。當此訓政時期，對於知識程度低劣缺乏政治素養又不知增進生產的中國民衆，實施民衆教育，誰能說不是切要之圖呢？

可是有人却始終懷疑着：中國無訓練之民衆如此其多，究竟從何處着手？況且你教民衆識字，不覺悟的民衆自然不會來，即使他本人願意識字，受了生活的牽制，要來也無從來，你

勸他們如何參加政治運動，如何改進生產事業，他因爲能力有限，根本不能領受你的盛意，這誠然是實施民衆教育的極大的難關啊！

我們假使能明瞭：民衆教育是全民的事業，由少人負責誠然不能見效，即使見效也是微乎其微。服務於民衆教育界的同志們，一方面能努力於自己所担任的工作，而止日則多或八向未了解民衆教育之重要時，還得負起互補的責任，使社會上每一個機關，每一個團體，每一個分子，都有相當的覺悟，共同來負起推行的責任。

## 全世界的大問題

芳

據多數學者的估計：全世界人口爲十六萬萬，中國人口四萬萬，佔全世界四分之一；中國不識字的民衆爲全國人口百分之八十，即佔全世界五分之一，一百分之不能說小啊！現在爲謀中國不識字民衆的幸福而亟切需要解決的「民衆教育」問題，不是攸關全世界的大問題嗎？

我們並不限於開設民衆學校，教民衆專門識字，操七實操民衆教育，其實不論任何一件工作，對於民衆思想上生活上的習慣上能有影響的，我們都得要努力；改良民衆茶館，設立同子處，添辦小巡，舉行兩上運動，宣傳黨義，指導組織各種實地……都是我們應有的工作。

總之，我們要更健全社會生活，推行民衆教育的責任。各人處處看眼，近處下手，一致同肩我們的目標前進！

## 招收研究員

本館現招口班校址及星期日班址  
音樂農村研究員各二十名凡愛好藝術者均可隨時報名入會函索簡章即寄  
會址南京大中橋半邊街中央大學區立通俗教育館

## 可惡的軍閥

汝山

什麼叫做軍閥？恐怕也有許多人誤解；以為北洋派

軍閥，有許多人的軍人，統帶大兵的軍官叫軍閥，或以為督軍叫軍閥，或以為帶軍隊侵略別省地方的軍官叫軍閥，或以為反對民治的軍人叫軍閥，其實都認錯了。如馮玉祥閻錫山，皆是北洋派的軍人，做過督軍巡閱使的。常常帶兵東征西討的；但他們現在是有革命性的，軍紀是很好的，不騷擾民人的，我們也可說他們是軍閥的；又如趙恆惕在湖南，是實行省自治的；陳炯明是提倡聯省自治的，孫傳芳是倡三愛主義的；但他們口是心非，說的話很好聽的；做起事來，還是割據擾民蹂躪地方；你說他們不是軍閥嗎？更加革命軍，在幾個月的功夫，就攻下了十六省地方，也說他們是軍閥嗎？

這也不是軍閥，那也不是軍閥，倡導愛民治的反說他們是軍閥；軍閥的意義究竟怎樣呢？

軍閥的條件，倒很簡單：凡是用武力壓迫民人，把持地盤，搜掠民財以自肥，完全為個人，毫無為國為民的思想；這樣的軍人，都叫軍閥。大軍閥則藉口力

統一，把持中央政府；小軍閥則藉口聯省自治，把持地方；相同的目的，是掠奪國家和人民的利益入私囊

## 五三日人慘殺同胞

柳方

(泗洲調)

月亮一出照樓梢 諸位聽聽勿要吵 讓我來唱傷心調 傷心事件真勿少 各位同胞要記牢 五月三是最可惱 哎呀呀呀 五月三是最可惱 日本小鬼真蹊蹊 暗通老張計很妙 出兵到山東 護僑 沿海兵輪好幾條 來往自由無阻攔 登岸操 各地同胞都火冒 開會通電來警告 派專使交涉無效 哎呀 派專使交涉無效 革命軍隊戰術高 北伐進展捷 電報 十六年就到漢皋 哎呀呀 十六年就到漢皋 得了南京又向北 徐州一再開大炮 死敵入本也不少 哎呀 死敵入本也不少 前進後退三反覆 革命軍隊全勝了 張宗昌殘兵都逃 哎呀 張宗昌殘兵都逃 得了濟南齊魯歡 收編 殘敵免騷擾 準備着攻德州了 哎呀 快快記牢 哎呀呀 同胞們快快記牢

準備着攻德州了 不料日兵來布防 沙包鎮滿濟南 本來是烏黑心肝 哎呀呀 日兵有意來胡鬧 無情由開放槍炮 哎呀 無情由開放槍炮 軍民要逃無處逃 個個都向地下倒 死的人真正不少 哎呀 死的人真正不少 割去鼻子又挖

外交人員命勿保 蔡公時也被害了 濟南 轟去電台放火燒 一四軍被圍難跑 哎呀呀 一四軍被圍難跑 總司令部遷泰安 派人交涉也無效 無理的要求五條 我軍讓

被擠 哎呀呀 千五百兵士被擠 濟南 原是中國地 日本僑民也很希 勿講理暴 力佔據 哎呀呀 勿講理暴力佔據 至今籍口還未跑 如此兇橫仇要報 同胞們快快記牢 哎呀呀 同胞們快快記牢

看一個那個督軍不是幾千萬的家財；就是做一個旅長，或一個鎮守使等等的武官，也必藉得幾百萬家資。所以人民的擔負，雖一天比一天重，什麼財的部財政廳還是天天叫窮，借債敷衍；各機關辦事人員還是常常索薪，因為錢多半為他們少數人搜括去了；如有人說他們不好，就認為反叛，捉去鎗斃。他們

的手段是擁兵自衛，他們的軍隊，不知有人民，不知有國家，祇知有他們的大帥，爲大帥效死。但待遇普通兵士，却是很薄。○；所搜括國家和人民的金錢，除少數分給有功於偉人軍閥的軍官外，都自肥其家，把他們那些妓女式的姨太太等於盜賊。○和流氓式的少爺去揮霍浪費；小軍官沒法祇得去敲人民的竹槓，兵士去做盜匪，搶掠人民的財物，毫無法紀，以致民不聊生。我們就說軍閥等於盜賊，也不算苛刻罷。

## 中國內亂外國人佔便宜

雲史

咸豐年間，太平軍洪秀全攻入南京時，七首黨首領劉麗川帶着部下，也佔領上海。上海被劉黨佔據，非常混亂。清廷沒有降服的力量，因爲上海地方，有外國人居住，就跑去和外國人商量。那時法國總督韓爾聽見中國人請他幫助。正是擁奪中國政權的一個好機會，立即派兵幫助。在咸豐五年正月元日那一天，清兵乘着劉黨宴會的時候，四面包圍，猛力攻打；同時法兵也開炮助攻，劉氏被捉。唉！聯合外國的兵，來殘殺同胞，確是千古恨事！要知外國人干涉我國內政，從此就開始了。

## 一字千金

紹韓

五年前在上海地方，有個天津皮貨客人，帶了許多皮貨，在上海傳賣，賣了之後，共有一千一百元的光景，就預備回還天津，就叫了兩輛黃包車，拉到黃浦灘上船，一輛車裝銀錢行李，一輛車自己坐着，那知道上海是繁華的地方，人烟稠密，街上內路道，習氣一深，大是不容

易辨認，就是老在上海跑的，還有時常走錯了的，何消說新到的客人，這天這位客人押着車子，預備上船，那知那拉銀錢的車夫極是掉皮，把那車子拉了飛也似的，去轉西灣，一會兒就把這銀錢拉到無天雲去了。等到這客人知道連忙就下了車子，報告警察，警察就問他，那車子是那家公

這次內亂中，外國人乘勢擴張勢力，奪去很多利權。分述如下：○各國當上海混亂時，藉保護外國人生命財產爲名，叫海軍陸戰隊，上岸防備；並宣言居留地不供雙方攻擊及防禦的用。無論何方軍隊，不得侵犯。居留地中立，簡直不認爲是我國的土地哪！

○劉麗川據上海時，我國官吏，有的被殺，有的逃掉。政事雖由劉黨掌管；不過居留地中一切事權，不能統一。只自由幾個領事，暫時共同負責。亂平以後，我國應當另派官吏開事，那知朝廷當時沒有注意到。所以現在租界，好像成爲國際共管地方。

○劉黨佔上海時，官吏逃亡，關稅一時沒有人管理。外國人乘這個機會，奪去我國關稅權。協商英人瓦得及其他各國二人，暫時管理。亂後將款如數交給我國，我國官吏，因爲外國人辦事認真就請他繼續管理。其他各處管稅員，多聘外國人，從此管理關稅權，便落在外人手裏，實在可惜！

○當混時，中國人在居留地中避難的，利民各案，事實上我國官吏，不能判決，均聽領事裁判。等到平定，外國人藉口各國條約中有會同裁判的規定，中國祇能陪審。想起來令人傷心！

司的。車夫身上是多少號數（五年前拉車夫穿背心上頭編號數現在南京車子上釘銅牌子）那知道客人一字不識，一件都說不出來，警察說道，你也不曉得是那家公司，又不要他的號數，這却叫我難追尋了，當下這位客人，急得無法，便在路邊放聲大哭，想了一會兒，說道，我彷彿記得一點影子，說那車夫背心上，好像是一豎，還有三個圈兒，警察說如果你

的話實在包管你的銀子沒有一點兒散失，因為上海租界上的規矩極大，那車夫都是編好了號數的，若是記得他的號數，任憑不見了多少東西，都有法子追尋回頭，方纔這客人說是什麼一籃三個圈圈，這就是外國號碼一千號，果然一會兒警察回去，就把公司裏的人找來，把那一千號的車夫捉到，還了銀子行李。哈哈小朋友想想看，這不希奇事麼？這客人是不識字，只算認得這一個字，而且只算認得一個外國字，便能把一千多塊錢追了回頭，這不是「一字值千金麼？」

## 不識字的同胞有二百兆

吳稚暉

……余日章先生的調查，中國識字人，百中止有七，則中國不識字的百姓，為三百七十兆。最近報紙有人約計，亦為三

十年內。因為在未來之二十年內，就使內亂馬上停止，國政馬上振作，教育馬上振興，而國民不識字的數目，至少還要如我統計內的數目。因建設學校之力，二十年，終不能追及他人百年，或五六十，或七八十年者，則斷然可決。我粗率的統計如左：

○國民四百兆人  
○男國民二百兆人  
○十六歲以下六十兆人  
能受教育者竟算四十兆失教者必將有二十兆（三分之一）  
○十六至六十歲一百十兆  
已識字者三十三兆繼續正

受教育者三十三兆，竟已失學者當為四十四兆（三分之二）  
○（丙）六十歲以外三十兆人  
會識字者十二兆 已失教者十八兆（三分之二）  
○（三）女國民二百兆人  
○（甲）十六歲以下六十兆人  
能受教育者三十兆 失教者必將有三十兆（二分之一）  
○（乙）十六歲至六十歲一百十兆人  
會識字者二兆 方受教育者十一兆 已失教者九十七兆（十分之九）

## 快來加入讀書會

紹韓

本館圖書部，兒童讀書會，自成立以來，入會兒童頗形踴躍，每日來部問書者，平均約二十人，兒童書籍用月增加，上月二十六日（星期日）下午二時開第三次常會，除舊有會員多數到會外新加入者暫權廳小學學生二人，南京中學實驗小學校學生五人，東區實驗小學校學生一人，新廊小學學生一人，崔八巷小學學生一人，由俞少韓先生主席，其開會秩序如下

○全體肅立向國旗黨旗總理遺像行三鞠躬禮

- 主席恭讀 總理遺囑
- 主席報告
- 歡迎新會員
- 會員報告（暑假中自修娛樂情形）
- 講演故事
  1. 館員講演（俞少韓講「一字值千金故事」）
  2. 會員講演（沈頤泰講「瑪麗求學故事」）
- 餘興 自由談話用茶點及聽國音機片
- 自由閱書 有疑問及不識之字者提出研究
- 散會

(丙)六十以外三十 七個字者算一兆 已失敗者二十九兆(百分之九十七)

照右表，我們二十年內，教育無論如何操作，若專恃學校教育，定難有不識字人二百三十八兆。中間必有少數，神仙亦無如何，結果去三十八兆人，不算在內。其大部分應使吾人注意者，當整頓的為二百兆人。

——節錄十三年商務出版之二百兆平民大問題——

# 到吳江去

龍聞

本月四號編者因為要回

○開夜 吳江去，同時自己事情又忙  
○車 所以特地趁夜車，那天晚上雇了一輛馬車到下關，這時不過八點多鐘，車站上的人已擠得很滿，我跑到賣票窗口，賣票先生把手搖搖他說「頭二等票已賣滿，三等車也沒有空了。你明天再趁早車走吧！」我聽見這話，好不著急，我老遠趕來，車費已用掉一元四角再回去又是一元四角，明天再來又是一元四角，如是用掉四元二角了。車還是沒有坐上，這個真叫觸霉頭了。我向他婉商你買我一張三等的吧？一張，僅僅我一張票，何在平呢？同時裏邊退票的人也很多，於是最後通融，讓我買了

○越等坐車 一張三等票，進了月台，人更加多，再向  
○發客讓位 車裏一望簡直全是一排一排的人頭，在車  
○窗內搖幌，替我提東西的脚夫！用很大力

## 教你貼笛膜 慶六

- ① 笛膜取嫩蘆膜為最佳
- ② 笛膜使用之前捻成極細細絲
- ③ 粘貼笛膜宜用水膠不可用唾味
- ④ 笛膜不可過緊亦不可太鬆因為鬆緊與音的高低頗有關係以適中為宜
- ⑤ 笛膜過緊時膜旁可附水紙藉滲透作用笛膜可時吸收水分
- ⑥ 膜面切不可近油膩物質
- ⑦ 笛不用時膜可蓋硬紙以免損壞

氣也擠不進去。再到二等車試着，還好讓我能去下。他還是沒有位做坐，只得坐在我底箱子上。旁邊有一位先生，他勸朋友！我讓你一個位置，我是送客的，你可以坐！我立起來奉謝他，於是我有了位置了，腰內預備了三塊大龍洋，準備着幫子手來補票。

○武裝同志這時在車內的數目，要用分數比例來算，武裝同志也有三分之一，他們互相談的是十分熱鬧！北伐軍志還要 權納順利，討孫怎樣的血戰，大炮怎樣，機關槍怎樣……我們聽見真覺得可泣可歌！這時候車已開了，火車走動着均勻的調子，我們聽起來好像「點點次點次點寬」，這種七字編越打越快，越聽越響，我這時十分得意，因為有了座位，又有了茶吃，又有養樂藥，又可以先到蘇州！正在高興，忽然車門一開，進來幾個憲兵，兩個查票員還有茶房，最先把門關好，然後從最後的一排一排的查來，當然我們是拿錢補票，沒有別的話說，

○先遇見了兩個軍官，他拿三等半價票，來坐  
○補票辦 二等車，他們底理由是三等沒有地方所以來交涉  
○坐二等，沒有加票的必要！憲兵和查票員都以路車有碍，向他講理，他們還是不理，最後允許再照半價加，路員經好多的時間，婉商才肯照價將錢拿出，大家在旁都很着急，恐怕武裝憲兵和武裝同志衝突，再鬧出了什麼毛病，實在這個年頭還是學吃虧點兒好，補票還是終久得辦，何必那麼樣呢！

## 騎牛吹短笛 慶六

- ① 吹笛宜用口勁不宜直吹
- ② 不叫氣向外洩發
- ③ 吹氣不可過急急就不易發音
- ④ 初學笛時按放笛孔須按定規以免指法紊亂發音不確之弊

○必那麼樣呢！  
○車一站一站的過去  
○夜車是一  
○越走天氣越風涼，  
○到了常州已是半夜，

下車一看夜色蒼茫，常州城已看不見，只有站上幾點燈火，再看一列火車在這個昏夜裏，好像一條龍燈，機車上冒黑煙吐白氣在電燈下照著，真是一條活龍停在那裏。

○鈔票……火車到了無錫天色已有點兒亮，我前仰後合好像在睡不覺，到了蘇州天已明亮，對面已可以看見人，因為在而飛。

○匆忙中醒來，趕緊拿東西下車，過了地道出了月台，待我伸手到衣袋裏拿錢時，呵呀！那一張鈔票已不翼而飛！

## 一週來國家大事

史

○……○一四兩集團軍的行動 第四集團軍第九第一兩軍團方面……回漢口；同時第一集團軍到時都入贛，頗引起一般人的注意。以爲軍事領袖，意見不合，或將發生衝突。其實是把人憂天，未免過慮。第四集團軍之撤回一部，係赴漢休養；劉峙部入贛，係前往剿匪，均無作戰準備。

樊馮交鋒 河南樊鍾秀軍隊與馮玉祥所部，素不合作。近聞樊軍久困，力圖掙扎，有人陝意。河南大局動搖。馮玉祥應付時局，急回鄭州指揮，已於八月廿四日離京。

○外交……中美商案 中美商案國方面……查委員會，由中美各派代表……○二人組織之。我國派楊光注吳鏡二人，美國派樂門派克爾二人八月廿七日午後，在江甯交涉署開第一次會議，結果關於賠償事項，決先從切實調查個人損失入手。並定九月一日，開第二次會議。

芬蘭與我國通好 上海芬蘭領事，因我國已告統一，向我國外交當局，要求訂立互惠平等條約，並互派公使。我國派朱和良爲駐芬蘭公使。

中日條約問題 日本以不允條約，咸受中日間外交上商業上，諸多不便。對於條約的舉，態度不似前此強硬。芳澤公使及駐華外交官，均主張步。不久將奉，定有相當解決。

## 夾 攻

（續）

他高小畢業正是張勳復辟的那一年，段祺瑞假仁假義在馬廠又與師討道，他們做好的圈讓那赤胆忠心的張大帥上當，他們趁機來做民國的功臣，解鈴繫鈴，不過騙騙我們老百姓罷了，因此火車輪船交通上發生了很大障礙，他出來正值國事鬧得一團糟，北京學校大開門，也迎不進一個學生結果，只是馬胡收取而已。他這時出來原是因不滿意家鄉環境要出來念書。那知道到了一個理想的學校，結果還是失望，恰巧五四風潮彼他們鼓動起來了，什麼學生聯合會，外交後援會。等等弄得天翻地覆，不亦樂乎，像東海總統（？）仍是直向反革命路上進發，他們更因為他和李季攜手，壓迫青年，結果和上海幾個青年有爲的志士，準備下手解決他。沒有多少日子洩露了機關，大家三十六計只有走字爲上了。他這次出亡着實可憐，時任九月的天氣，涼風吹到身上，由他薄薄地拾衣吹到皮上，由皮膚直吹到心裏，每每使他打個寒噤，老早在公寓城出伙計來，悄悄替他整理行裝，他因爲前天走的兩個好友在前門車站上車，已被張景惠的憲兵捕去，他這次只有騎驢趕到臺台，由臺台再搭車到天津。他這時錢既不多，衣服又不夠穿，但是他不走，又覺得前途更是昏暗，覺得西直門再轉方向跑去，無力的太陽高高地照着，冷冷地秋風從耳邊吹過，直至下午才跑到，真是「四圍山色平，一盞燈照裏」的時候。他心裏雖是在發癢，胸腔內的浩氣却可吞日月，並且做了一首古詩：

俯仰天地間皎皎此深我殺死中原鹿惟願此果決

○杭州被搶黨員釋放 杭縣指委廖應鐘潘冰珂，曾被浙

方匪劫，經一再審訊，判決無罪，已於八月廿九日返杭工作。

○南京市委將選市委 南京市各區分部各區黨部，選舉已概完竣，

市指委會因各區黨部各區分部，組織健全。應由各區黨部執委

推選市委，已呈中央請示，聞俟中央指令確定選舉日期，即開

選舉市委大會。

○蘇省黨部近訊 蘇省黨部，將於九月廿五號以前，召集各縣指

委會訓練部長開會，討論民訓方針。又通令各縣呈報結束日期

，及審查發表情形。

○國府各部院會議 五中全會決議案，是要一一實現的

政治。所以國民政府各部院，於八月廿六日八時，在內政

部開會，討論五中議決案實施辦法，李烈鈞曾列席。

○開經長時間討論，已議有詳密的計劃。

○東北問題 方本仁向國府報告，謂張學良極有覺悟，決心服從

國府，所有東三省問題，完全由中央處理。易幟事因特種關係

，一時不能實現。總之，我國已告統一，決無疑義。

### 八月份圖書部報告

▲開放日數 本月份三十一天除例假四日開放二十七天

▲閱書人數統計 本月份閱書人數一千二百九十八人每日平均四

十八人

▲借閱書籍統計 本月份借閱書籍計二百六十六種(自由閱覽

書籍不在此列)

▲閱覽室溫度 本月份最高溫度八十三度最低溫度七十度每日

日中十二時測記

### 八月份承

惠贈圖書雜誌存列圖書部以供眾覽共仰

### 高誼特此誌謝

中央大學區立通俗教育館謹啓

農林淺說

十二冊

金陵大學農林科

農林叢刊

二冊

青年協會書局

公民須知

一冊

江蘇省黨部

五冊特刊

一冊

國民政府清查整理招商局委員會

國民政府清查整理招商局委員會報告

上冊

國民政府清查整理招商局委員會

科學儀器館目錄

一冊

上海科學儀器館

實學通藝館目錄

一冊

上海實學通藝館

江蘇教育經費管理處概況

一冊

江蘇教育經費管理處

政綱與政令

一冊

浙江省黨部指導委員會訓練部

整理黨務法令

一冊

同前

今年五月

一冊

同前

廖仲凱殉國三週年紀念

一冊

同前

廖仲凱先生講演集

一冊

同前

怎樣取消不平等條約

一冊

同前

第四次全體會議

一冊

同前

整理黨務的理論

一冊

同前

學生暑假宣傳方略

一冊

同前

各項宣傳標語

一冊

同前

浙江黨務四期至十二期

十六冊

同前

軍事委員會公報第八期至第九期二冊 國民政府軍事委員會公報編輯處

江蘇省政府公報第四二期至四三期一冊 江蘇省政府公報處

交通公報二十二期 國民政府交通部

財政公報八號 國民政府財政部

(未完)